

**Информационная справка
о достижениях Республики Крым и вкладе Республики Крым
в экономику Российской Федерации за 10 лет**

по состоянию на 4 марта 2024 года

I. Достижения Республики Крым за 10 лет

Транспорт

В 2014 году после вступления Республики Крым в состав Российской Федерации 85% автодорог находились в ненормативном состоянии, а это – 12 355,141 км от общ. протяженности.

С 2015 по 2023 год на строительство, реконструкцию, капитальный ремонт, ремонт и содержание автомобильных дорог Республики, были выделены средства в общем объеме более 392 млрд рублей.

Всего было построено почти 300 км новых дорог, отремонтировано около 4 тыс. км дорог, впервые с советских времен проведён комплексный ремонт покрытия мостовых сооружений.

В апреле 2018 года введен в эксплуатацию новый терминал аэропорта «Симферополь».

В 2020 году открыта трасса «Таврида», протяжённостью 258,6 километров.

Транспортный переход «Крымский мост» был открыт для движения в начале мая 2018 года. Крымский мост – самый длинный мост в России и Европе, его протяженность составляет 19 км.

Образование

В 2014 году доступность дошкольного образования составляла для детей в возрасте от 3 до 7 лет – 42%, для детей в возрасте до 3 лет – 0%. В настоящее время доступность дошкольного образования в Республике Крым составляет 100%.

Каждый год в Крыму открываются новые школы и детские сады. 163 новых детских сада и 10 современных школ построены в Крыму с момента воссоединения полуострова с Россией.

Культура

Реставрируются известные памятники культуры: Ханский дворец, Митридатские лестницы, замок «Ласточкино гнездо» и другие замки, дача Стамболи в г. Феодосии, картинная галерея Айвазовского.

Под патронатом действующего Президента была отреставрирована караимская кенасса в г. Симферополе, завершено восстановление Храма Александра Невского, построена Соборная мечеть в г. Симферополе.

В рамках государственных программ «Формирование современной городской среды» и «Реформирование жилищно-коммунального хозяйства Республики Крым» за период с 2014 по 2023 год выделено более 18,0 млрд. руб. и благоустроено:

- 374 общественных территории (парки, скверы, пешеходные зоны);
- 564 дворовых территории;
- 150 спортивных и 217 детских игровых площадок;
- 750 остановочных павильонов (250 из них с элементами «Умного города»);
- закуплено 799 единиц коммунальной (специализированной) техники;
- обустроено 2 321 контейнерная площадка для сбора ТКО;
- закуплено 20 608 контейнеров для сбора ТКО.

Спорт

За период с 2015 по 2023 гг. общий объем финансового обеспечения отрасли спорта составил 15 млрд 703 млн 899 тыс. руб. Пиковое значение было достигнуто в 2020 году, когда объем финансового обеспечения отрасли составил более 3 млрд. рублей, что в 7 раз превышает объем финансирования отрасли в 2014 году.

С целью материально-технического обеспечения учреждений спорта в рамках региональной программы, проектов «Спорт – норма жизни», «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)», Федеральной целевой программы «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2025 года» создано (реконструировано):

- «Дворец водных видов спорта» в г. Симферополе с тремя чашами: 50, 25, 10 метров;
- создано (проведена реконструкция) 3 современных спортивных комплекса: «Дворец спорта» г. Евпатория, ГБУ ДО РК «СШОР по пулевой стрельбе им. Клименко», ГБУ ДО РК «Спортивная школа «Центр единоборств «Крым-спорт», и 2 физкультурно-оздоровительных комплекса г. Евпатория и пгт. Кировское;
- проведена реконструкция 11 футбольных полей, в том числе: Стадион «Авангард», Центр спортивной подготовки сборных команд Республики Крым г. Симферополь, Училище олимпийского резерва, с. Краснолесье;
- установлен 1 скалодром в г. Бахчисарай;
- созданы 690 спортивных площадок для занятий физической культурой и спортом, в том числе установлены 28 спортивных площадок по проекту «Инициативное бюджетирование» в 12 муниципалитетах
- созданы 4 физкультурно-оздоровительных комплекса открытого типа «умные площадки» в селах Красногвардейское, Родниковое, Первомайское, Николаевка.
- созданы 17 малых спортивных площадок для сдачи норм ГТО.
- открыто 2 ледовых катка спортивной школы по зимним видам.

Медицина

Наиболее значимыми событиями в этой сфере стали строительство двух крупнейших центров: в 2017 году введен в эксплуатацию Многопрофильный республиканский медицинский центр в городе Ялте и в 2020 году Многопрофильный республиканский медицинский центр ГБУЗ РК «Республиканская клиническая больница им. Н.А. Семашко» в городе Симферополе. В рамках региональных программ, национального проекта «Здравоохранение» и программы «Модернизации первичного звена здравоохранения Республики Крым» за 10 лет в учреждениях здравоохранения Республики Крым:

- приобретено более 7,6 тысяч единиц медицинского оборудования (в том числе более 50 единиц «тяжелого» оборудования);
- приобретено 372 автомобилей скорой медицинской помощи;
- приобретено 212 единиц автомобилей, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, городским и районным больницам, расположенных в сельской местности;
- закуплено 40 ед. мобильных медицинских комплексов разного спектра назначения;
- создано более 273 объектов первичной медицинской помощи: фельдшерско-акушерские пункты и врачебные амбулатории;
- осуществлен капитальный ремонт более чем на 900 объектах здравоохранения.

Санитарно-курортный сектор

В санаторно-курортном комплексе за 10 лет открыто 72 новых объекта размещения на 4 тыс. номеров, модернизировано – более 560.

Благодаря новым современным санаторно-курортным комплексам турпоток в Крым за 10 лет составил более 61 млн человек. В высокий сезон в Крыму работает более 1,1 тыс. классифицированных средств размещения общим объемом 165 тысяч койко-мест, в том числе 91 санаторий, предоставляя гостям Крыма полный спектр услуг по отдыху и оздоровлению.

Республика Крым в 2022 году получила Всероссийскую туристскую премию Russian Travel Awards как лучшая территория санаторного и оздоровительного туризма в России. Уникальный климат, богатые традиции курортолечения успешно сочетаются с современными технологиями.

Энергетика

За период с 2014 по 2023 гг. обеспечено проведение государственной политики в вопросах развития энергетической инфраструктуры топливно-энергетического комплекса, энергетической безопасности.

Республика Крым обеспечена необходимой электрической мощностью в размере более 2 ГВт в том числе 1,3 ГВт собственной генерации и 850 МВт, поставляемых по энергомоу, соединяющему Крымскую энергосистему

с Ростовской и Кубанской энергосистемами. Это при максимальной потребности региона в мощности 1,6 ГВт.

Для обеспечения экономики, социальных объектов и населения республики необходимой электрической мощностью с участием Правительства Российской Федерации и Совета министров Республики Крым построены и введены в эксплуатацию объекты:

- энергомот, соединивший Крымскую энергосистему с Ростовской и Кубанской энергосистемами;

- Таврическая (Симферопольская) и Балаклавская (Севастопольская) ПГУ ТЭС в марте 2019 года, общей мощностью 940 МВт;

С участием Правительства Российской Федерации и Совета министров Республики Крым с 2014 года по 2023 год процент газификации населения поднят с 67 до 82,5 процентов.

За этот период газифицировано 96 населенных пунктов, при этом построено 21 км магистральных газопроводов, 3 687,7 км газораспределительных сетей, газифицировано 81 866 квартир и домовладений граждан, в том числе 12 446 – в рамках догазификации населенных пунктов Республики Крым.

Экология

Высажены лесные культуры на площади 2170,4 га, в том числе в рамках регионального проекта «Сохранение лесов» с 2019 по 2023 год – 1333,2 га.

Созданы эколого-патриотические маршруты «Партизанскими тропами северного соединения» и «Партизанскими тропами Белогорского района», экскурсионный экологический автомобильный маршрут повышенной опасности «Южная Демерджи», а также эколого-просветительский маршрут «Алимова балка».

В рамках регионального проекта «Чистая страна» выполнена рекультивация 2 отработанных полигонов ТКО в г. Судак и г. Белогорск. В народное хозяйство Республики Крым возвращено 18,4 га земель.

Сельское хозяйство

Посевная площадь под урожай 2023 года составила 825 тысяч гектаров и увеличена по сравнению с 2014 годом на 195,3 тысяч гектаров или на 23,6%. Основной рост отмечен по зерновым и зернобобовым – 29%, техническим культурам – на 50 %, масличным культурам – на 32%.

В текущем году валовой сбор зерна в весе после доработки составил 2040,0 тысяч тонн, что на 1065,39 тысяч тонн или в 2 раза больше, чем в 2014 году.

За 2014-2023 гг. осуществлена закладка плодово-ягодных насаждений на площади 8811 гектаров, в том числе в 2023 году – 900 гектаров.

По оперативной информации валовой сбор плодов и ягод составит 197 тысяч тонн, что в 1,9 раз выше уровня 2014 года.

За 2014-2023 гг. осуществлена закладка виноградников на площади более 8 тыс. гектаров. За 2014-2023 годы в Республике Крым увеличены мощности

хранения плодоовощной продукции на 66,87 тыс. тонн за счет ввода в эксплуатацию 22 современных плодоовощехранилища.

II. Вклад Республики Крым в экономику Российской Федерации

Туризм, детский отдых и оздоровление

Всего за 10 лет Республику Крым посетило более **61 млн туристов**.

В 2021 году были зафиксированы рекордные показатели – в Республике Крым отдохнуло 9,4 млн туристов. Это самый высокий результат за постсоветский период (до 2014 года туристический поток составлял в среднем 6 млн. человек).

В высокий сезон в Крыму работает более 1,1 тыс. классифицированных средств размещения, общим объемом 165 тысяч койко-мест, в том числе 91 санаторий, предоставляя гостям Крыма полный спектр услуг по отдыху и оздоровлению.

Республика является производственной базой целебных Сакских грязей. Уникальный климат, богатые традиции курортолечения успешно сочетаются с современными технологиями.

С 2015 года количество благоустроенных комфортных безопасных пляжей выросло вдвое. Молодежный туризм получил мощный стимул к развитию. В Крыму построен первый в России туристско-образовательный кластер «Таврида.АРТ». Развивается экстремальный, археологический и автотуризм.

Обнаруженная при строительстве трассы «Таврида» пещера стала открытием мирового масштаба. Это пока первая и единственная оборудованная пещера в России, доступная для маломобильных граждан.

В международном **детском лагере «Артек»** с 2014 по 2023 отдохнуло **305 535 детей с всей России**.

Тяжелая промышленность

В Республике Крым расположены крупные комплексы, которые вносят значительный вклад в развитие промышленности Российской Федерации.

Промышленными предприятиями на протяжении прошедших лет освоены выпуск новых видов продукции:

- АО ЭМЗ «Фирма СЭЛМА» – виды сварочной продукции, зарядно-разрядное устройство для нужд Минобороны РФ, источники питания, предназначенный для обеспечения сохранности зерновых культур при транспортировке водным транспортом в рамках экспортных операций, металлообработка спецсталей в рамках исполнения гособоронзаказа, а так же в рамках кооперации с госкорпорацией РОСАТОМ, кромкоскалывающие машины для обработки криволинейных листов (замена канадского оборудования), установки для электрошлаковой сварки для нужд АО «ОСК»;

- АО «ЗАВОД «ФИОЛЕНТ» – приборы и системы корабельной автоматики четвертого поколения на базе микропроцессорной техники и локальных вычислительных сетей; прецизионных электрических микромашин многоотраслевого применения; ручного электрического инструмента профессионального и бытового назначения;

- осуществлено переоснащение производства и освоение выпуска новых видов продукции на ФГУП «Научно-исследовательский институт аэроупругих систем».

В 2021 году АО «ЗАВОД «ФИОЛЕНТ» спроектированы и изготовлены системы автоматизации, управляющие движением и техническими средствами газохода «Чайка» – первым речным пассажирским судном в речном пассажирском флоте России с двигателями, работающими на сжиженном природном газе.

Несмотря на санкционные ограничения в отношении Республики Крым с 2014 года решаются основные задачи по стабилизации ситуации в отраслях промышленности, модернизации и техническому перевооружению производственных мощностей, внедрению новых технологий, импортозамещению.

В настоящее время положительный опыт импортозамещения имеют:

- АО ЭМЗ «ФИРМА СЭЛМА» поставляет на АО «Балтийский завод» (г. Санкт-Петербург) и на АО «Судостроительный завод имени Б.Е. Бутомы» (г. Керчь) сварочные полуавтоматы, заменив продукцию фирмы Kemppi (Финляндия), а также сварочные тракторы, которые заменили продукцию ESAB (Швеция);

- АО «Пневматика» производит продукцию для сельхозпроизводителей в сфере изготовления отдельных деталей, а также ремонта узлов и агрегатов импортной сельхозтехники. Предприятием по заказу АО «ПАО «МАССАНДРА» для ремонта импортного технологического оборудования была изготовлена цепь тяговая, гидробур для посадки саженцев винограда. В настоящее время ведутся переговоры по дальнейшему сотрудничеству. Также в адрес АО «Пневматика» обратились представители ПАО «Уралмашзавод» для обсуждения изготовления деталей для нефтегазового оборудования;

- АО «Завод «Симферопольсельмаш» ранее конкурировало на рынке по производству режущих частей для сельхозмашин с немецкой компанией Schumacher для поставки комплектующих на производимые машины ПАО «Ростсельмаш» (Ростовская обл.). После введения санкционных ограничений к Российской Федерации, немецкая компания покинула российский рынок, в связи с чем, резко вырос спрос на продукцию крымского предприятия (режущие части для сельхозмашин);

- АО «Завод «Симферопольсельмаш» по заявке ООО «Комбайновый завод «Ростсельмаш» осуществляет изготовление заказов в сфере реализации проектов по выпуску импортозамещающей продукции: режущих аппаратов и механизмов привода ножа для комплектования комбайнов. Объем выпуска продукции за 2022 год составил порядка 170 млн. руб., что превысило объемы производства 2021 года в 4 раза;

- ООО «Юг Интер-Пак» заменило гранулят нон-ПВХ производства Германии, Чехии, Италии на продукцию отечественного производителя ОАО «Пластополимер» (г. Санкт-Петербург);

- АО «Крымский содовый завод» налажено взаимодействие с российскими производителями (ПАО «Азотреммаш, Самарская обл.; ООО «ПМК», г. Санкт-Петербург; ОАО «Энергомаш», Ленинградская обл.) на поставку импортозамещающей продукции (роторы, муфта зубчатая, вкладыш подшипника), ранее поставляемой из Германии и Чехословакии.

Армянский филиал ООО «Титановые Инвестиции» в марте 2023 года завершил восстановительные работы, возобновил и планирует наращивать объемы производства аммофоса. Суммарный объем инвестиций составил более 450 млн. руб. Предприятие планирует обеспечивать удобрением Крым и ближайшие к Крыму регионы: Краснодарский край, Херсонская и Запорожская области.

На территории Республики Крым активно развивается производство электромобилей, которое осуществляют ООО «НПП «Эльтавр», ООО «НПП «Элькафа» и ООО «НПП «СвятЭко технологии», основные компетенции которых разработка и производство тяговых электродвигателей, электрических колесных транспортных средств и комплектующих к ним.

Продукция предприятий предназначена для рекреационных зон, коммунальных служб и индустрии развлечений.

С целью роста объемов выпуска промышленной продукции предприятиями оборонно-промышленного комплекса планируется к реализации ряд перспективных проектов, в том числе по импортозамещению: освоение ремонта самолетов Су-27, освоение производства высокоточных вращающихся трансформаторов ВТ-27 и БВТ-25-2Л по программе импортозамещения для гражданских самолетов «СУХОЙ СУПЕРДЖЕТ», создание специальных прецизионных электрических машин для самолетов МС-21, освоение серийного производства высокоточных опорно-поворотных устройств для применения в стационарных и мобильных комплексах контроля за наземной и надводной обстановкой, изготовление продукции для судостроения из полимер-композиционных материалов, другой промышленной продукции взамен импортных аналогов.

Легкая промышленность и сельское хозяйство

Традиционно востребована на внешних рынках продукция крымской пищевой и химической промышленности.

Популярным крымским продуктом также является крымский персик, который был представлен как бренд на выставке «Вкусы России» в 2022 году. Всего ежегодно собирается около 2 000 тонн персиков.

Не менее популярно масло из виноградной косточки.

Определенной популярностью за пределами Республики Крым пользуется также крымская натуральная косметика из местных составляющих.

Республика Крым – один из крупнейших винодельческих регионов в Российской Федерации, здесь созданы условия для развития эногастрономического туризма. Построен объект мирового уровня – многофункциональный уникальный Центр винного туризма WinePark.

Крупнейший производитель винной продукции на полуострове АО «ПАО «Массандра» выпускает 1 млн 300 тысяч бутылок вина ежемесячно. Продукция этого предприятия широко представлена за пределами Республики Крым.

Кроме того, пользуются популярностью продукты питания, произведённые в Республике Крым. Крымское продовольствие везут, в основном, в Севастополь, Краснодарский край, Москву и Ростовскую область. Это – мясные полуфабрикаты, мясо и мясо птицы, а также молоко и кисломолочная продукция.